

Онисимова К.А. Конфликт поколений как социальная проблема современного общества // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 564-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОВРЕМЕННОСТИ

УДК 316.48

Онисимова Ксения Андреевна

Студентка 3 курса, Гуманитарный институт

Направление подготовки:

«Организация работы с молодежью»

ФГБОУ ВО «Российский государственный университет

физической культуры, спорта, молодежи и туризма»

г. Москва, Российская Федерация

e-mail: k.onisimova@icloud.com

**КОНФЛИКТ ПОКОЛЕНИЙ КАК СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА
СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА**

Аннотация: В статье рассматривает вопрос конфликта поколений как одного из видов социального конфликта. Он имеет место как в семьях, так и на уровне социума. Традиционно конфликтные взаимоотношения между поколениями рассматриваются с позиций взаимоотношений «отцов» и «детей».

Ключевые слова: Конфликт поколений, социальные проблемы, межпоколенные отношения, взаимоотношения, поколение.

Onisimova Ksenya Andreevna

3rd year student, Humanitarian Institute

FGBOU VO «Russian State University of physical education,
sport, youth and tourism»

Moscow, Russian Federation

CONFLICT OF GENERATIONS AS A SOCIAL PROBLEM OF THE MODERN SOCIETY

Abstract: The article considers the issue of the conflict of generations as one of the types of social conflict. It takes place both in families and at the level of society. Traditionally, conflictual relationships between generations are viewed from the standpoint of the relationship between "fathers" and "children".

Key words: Conflict of generations, social problems, intergenerational relations, relationships, generation.

В современном обществе в вопросе отношения родителей и детей, являющихся представителями разных поколений, сформировалось мнение о том, что конфликт как таковой достаточно смазан, если не отсутствует вовсе. Однако имеется целый ряд исследовательских работ, в которых доказательно утверждается обратное.

Конфликт поколений является одним из видов социального конфликта. Он имеет место как в семьях, так и на уровне общества. Традиционно конфликтные взаимоотношения между поколениями рассматриваются с позиций взаимоотношений «отцов» и «детей». Поэтому проблема конфликта поколений является актуальной для современного научного дискурса.

Так, в Основах государственной молодежной политики до 2025 года прописана приоритетная задача, которая так или иначе касается конфликтов поколений, а именно «формирование системы ценностей с учетом многонациональной основы нашего государства, предусматривающей создание условий для воспитания и развития молодежи, знающей и ответственно реализующей свои конституционные права и обязанности, обладающей гуманистическим мировоззрением, устойчивой системой нравственных и гражданских ценностей, проявляющей знание своего культурного, исторического, национального наследия и уважение к его многообразию, а также развитие в молодежной среде культуры созидательных межэтнических отношений» [3]. В этой задаче указаны мероприятия по ее реализации и некоторые из них направлены на укрепление социальных норм.

Кроме того, в исследовании «Ценностные ориентации российской молодежи» от мая 2017 года, проведенного на базе Государственного Университета управления, Федерального агентства по делам молодежи и Министерства Образования РФ были получены результаты, касающиеся семейных ценностей. На вопрос «К кому обратятся молодые люди в случае неблагоприятных общественных отношений?» лишь 36,2% из числа опрошенных поступят так же, как их родители.

Причин, которые провоцируют конфликты поколений, достаточно много. Но из всех можно выделить наиболее часто встречаемые. К ним относятся:

- особенности мировоззрения (отношение к учебе, карьере, семье, положительных и отрицательных чертах людей, роль современности и пр.); воспитание детей;
- зона отдыха;

- зона комфорта (одежда, техника, еда и пр.);
- здоровье;
- финансы и многое другое.

В связи с тем, что современная молодежь наиболее восприимчива к социальным проблемам, мобильна в плане изменения ценностных ориентаций, именно к этой социально-демографической группе привлечено внимание ученых.

Как любой социальный конфликт, конфликт поколений и функционален, и дисфункционален одновременно. С одной стороны, конфликт поколений способствует прогрессу общества и разрядке напряженности, «очищает воздух», по образному выражению Г. Зиммеля [1]. Американский социолог Л. Фойер в книге, посвященной студенческому движению, писал, что «конфликт поколений является универсальной темой человеческой истории. Он основывается на самых изначальных чертах человеческой природы и является, может быть, даже более важной движущей силой истории, чем классовая борьба» [5].

С другой стороны, конфликт создает множество проблем и конфликтующим, и социальному окружению, и процессам, происходящим в обществе. Конфликт поколений может перерасти в социальную проблему, нарушающую нормальное функционирование социума. Межпоколенческие конфликты как социальные проблемы часто представляют собой «вредные социальные условия, которые становятся фокусом озабоченности и объектом реформаторских усилий» [8]. Социальные проблемы характеризуются масштабностью и негативным влиянием на развитие социума в целом.

Поколения являются субъектами общественной жизни, а полисемантичесность понятия «поколение» определила множество теоретико-методологических подходов к его исследованию и толкованию.

Критерий возраста является наиболее универсальным основанием классификации поколений. С этих позиций основными категориями населения выступают поколения молодых, зрелых людей и стариков.

Конфликт поколений определяется в конфликтологии как столкновение интересов, взглядов, потребностей и ценностей представителей разных возрастных категорий населения в целях осуществления своей воли [7].

Высокая интенсивность и масштабность конфликта поколений могут создавать угрозу жизнедеятельности социальной системы. Его дисфункциональность особенно отчетливо проявляется в ситуациях массовых организованных и стихийных социальных протестов и других акций. Не случайно еще Т. Парсонс любые выражения недовольства со стороны молодого поколения рассматривал как проявления девиантного поведения, которые не могут быть одобрены обществом [4].

В.К. Кантор много внимания уделяет изучению межпоколенного конфликта в Европе и России. Он считает, что каждое новое европейское поколение молодежи, как и «положено» ему, начинало взросление с формирования новых ценностей и установок, но оно не «вырубало» поколение отцов. В России такое «уничтожение» предыдущего поколения, по мнению исследователя, происходило в связи с тем, что каждое новое поколение российской молодежи находило своего западного бога, которого оно приравнивало к языческому идолу и воспринимало его точку зрения в абсолюте [2].

Известный отечественный специалист П.А. Кропоткин также рассматривал особенности межпоколенного конфликта в России. Он писал о том, что его современники «страдали от того, что их отцы, почитатели Вольтера и Дидро, спокойно приказывали пороть на конюшнях крепостных...»; дворянская молодежь шла в революцию от невозможности, как в идейном плане, так и в бытовом отношении, жить одновременно в двух столетиях».

В современной России разрыв между поколениями продолжает углубляться. Причиной расширения конфликта поколений является то обстоятельство, что на протяжении двух десятков лет реформы приводят нашу страну в состояние тотальной дестабилизации. Это актуализирует среди населения проблему физического выживания. Пожилые люди мало могут помочь молодежи в решении данных вопросов, отсюда и формирование отношения к старшему поколению как к иждивенцам.

Исследования, проведенные Л.Л. Смолькиным, подтверждают, что конфликт между поколениями в настоящее время отличается особой напряженностью. Главной причиной называется стремление провести общественную модернизацию в кратчайшие сроки. В сложившихся условиях, утверждает автор, пожилые люди начинают ассоциироваться с «негативным» прошлым, с тормозом на пути модернизации [6]. Для такой интерпретации пожилого населения существует две причины: объективная - в новой ситуации пожилым людям сложнее воспользоваться ее преимуществами, в то время как отрицательные стороны изменений сказываются на них все больше, и субъективная - стремление к стабильности, критическое отношение к радикальным мерам.

Таким образом, рассматривая межпоколенный конфликт как возникшее противоречие между представителями разных возрастных групп по причинам возрастных различий, социально-экономических интересов, социально-бытовых условий, принадлежности к разным субкультурам, идеологической конфронтации, следует попытаться определить точки соприкосновения, сопряжения, солидарности, согласия в целях стабилизации социально-экономических трудностей и идеологического климата, независимо от логических расхождений.

Нами было проведено исследование на тему конфликта поколений. Респонденты – это молодые люди в возрасте от 18 до 30 лет, являющиеся посетителями Центра Единоборств «Русь» (г. Москва). Объем выборки – 100 человек. По материалам данного опроса, для большинства опрошенных, на сегодняшний момент такая проблема как «конфликт поколений» не является остросостоящей. 30% опрошенных характеризуют свои отношения с родителями как дружеские. Дети стараются идти родителям на встречу, обходить конфликтные ситуации, относятся к их мнению с уважением, даже если не всегда с ним согласны, потому что на вопрос «В ситуациях, когда Ваши интересы разошлись, Вы предпочли бы?» 71% респондентов согласились бы с мнением родителей. Большинство респондентов (84%) считают, что молодёжи 50 лет назад жилось гораздо сложнее чем нынешней.

Отвечая на вопрос об основных причинах конфликтов со старшим поколением, 36% респондентов отметили вариант «Разные интересы, цели, ценности», так же большой процент (29%) получил вариант ответа «Вмешательство в личную жизнь». По результатам опроса выяснилось, что у современной молодёжи практически отсутствует идея пиетета по отношению к взрослому человеку только потому, что он взрослый. Стоит отметить, что при ответе на вопрос о перенимании опыта старшего

поколения, самый большой процент респондентов (42%) ответ оказался положительным. Это говорит о высоком уровне восприятия себя как представителей совершенно другого времени, в условиях которого опыт, например, родителей уже не так актуален.

Таким образом, межпоколенческий конфликт является неотъемлемой и «вечной» проблемой общества. По масштабности, значимости и негативным последствиям конфликт поколений следует признать социальной проблемой.

Как любой другой конфликт, конфликт поколений необходимо регулировать. Стратегия управления межпоколенческими конфликтами должна быть представлена на всех основных уровнях социальной системы: индивидуальном, групповом и общественном. Необходимо признать, что распространению конфликта поколений во многом способствуют недостатки воспитательно-образовательной системы и изъяны социальной политики государства.

В качестве профилактики конфликтов между представителями разных поколений следует применять специальные программы по воздействию на социальную практику и массовое сознание. Важно повышать престиж старшего поколения в обществе и его моральный статус. Психологи отмечают, что, ругая молодежь, старшее поколение повышает свою самооценку и улучшает свое настроение. Между тем и для самооценки, и для хорошего настроения старшего поколения важнее всего признание заслуг и уважительное отношение к его представителям.

Результатами компетентного управления конфликтом между поколениями должны стать снижение остроты и обширности этой социальной проблемы и, напротив, рост консолидации общества.

Список использованной литературы:

1. Зиммель Г. Теория конфликтного функционализма / Г. Зиммель. - М.: Academia, 1993.
2. Кантор В.К. Русская эстетика второй половины XIX столетия и общественная борьба. М.: Искусство, 1978.
3. Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года Утверждена распоряжением Правительства РФ от 29.11.2014 г. № 2403-р.
4. Парсонс Т. Система современных обществ: пер. с англ. М., 1997.
5. Преемственность и конфликт поколений [Электронный ресурс] // Образование и общество: науч., информ.-аналит. журн. 2005. № 3. URL: http://www.jeducation.ru/3_2005/100.html
6. Смолькин А.А. Социокультурная динамика старости: автореф. дис. ... канд. социол. наук. Саратов, 2004.
7. Цой Л.Н. Конфликт поколений: устойчивость и развитие // Адлеровские чтения : сб. материалов Респ. конф. Альметьевск, 2006.
8. Handbook of Social Problems. A Comparative International Perspective / ed. by G. Ritzer. Maryland, 2004.

Дата поступления в редакцию: 19.12.2017 г.

Опубликовано: 20.12.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017

© Онисимова К.А., 2017